

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
Vidéken „ 9 K, „ 4 K 50 f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS**  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,  
az udvarban hátul.

## Fejérványék tervel.

### Választás a jövő évben.

#### A katonaság szerepe.

Rendesen jól informált helyen a következőkben jelölik meg Fejérványék új csatatervét.

— Elhatározott dolog, hogy a törvényben előírt három hónapon belül az új választásokat nem írják ki. Bár a negyvennyolcadiki törvények világosan és félremagyarázhatatlanul megállapítják, hogy a feloszlatástól számított három hónapon belül az új országgyűlést egybe kell hívni, — ez még se fog megtörténni. Fejérványéknek sikerült meggyőzni Bécsset arról, hogy az említett törvény-szakaszt másképp is lehet magyarázni. A választásokat 1907-re tervezik, addig persze megtörik a törvényhatóságok autonómiáját s a kormány föltétlenül a maga kénye-kedve szerint fogja összeállítani a központi választmányokat s a választói névjegyzékeket. A központi választmányok elnökeit a kormánybiztosok fogják kinevezni. Nagy szerepe lesz az új választásnál a katonaságnak. A stomfai és a girálti választások mintájára akarják megcsinálni az egész választási

hadjáratot. A kormány Lányi Bertalant állítja a Kuria élére. Ezzel azonban még nem érik be. A kormánybiztosok rávetik magukat a vármegyékre s a községekre és nemsokára hozzáfognak az önként befizetett adók megszerzéséhez, valamint az ujoncozáshoz.

A kormánynak állítólag kész terve van mindehez. Nemsokára látni fogjuk, mire mennek.

Az általános és titkos választói jog exponense Kristóffy József belügyminiszter új választásokat akar, dacára annak, hogy az általános választói jog eszméjét Bécsben eljuttették. Kristóffy határozottan jelentette ki, hogy három hónapon belül új választások lesznek, ő ehhez köti az állását. Így egész bizonyosra lehet venni, hogy a belügyminiszter három hónapon belül elhagyja állását. Bécs ugyanis addig, míg a kuriai bíraskodás le nem jár, hallani sem akar a választások elrendeléséről.

### Vége az önálló vámterületnek.

#### A szükség-törvények.

— Távirati tudósítás. —

Egyetlenegy aláírással, báró Fejérvány Géza aláírásával 1917.

évi december 31-ig eltörölték a formai állapotot is, mely szerint Magyarország az önálló rendelkezési jogát gyakorolta és egy évtizedre lehetetlenné tették az önálló vámterület behozatalát.

Lejebb estünk Ausztriánál, mert ott van az alkotmányban a 14. §, mely felbatalmazza a kormányt, hogy szükségrendeleteket bocsásson ki a törvényhozás utólagos jóváhagyása reményében. Nálunk a kormány törvény szerint csak oly rendeleteket bocsáthat ki, melyek törvényt kiegészítenek vagy magyaráznak, de a szükségrendeletet, mely a törvényt pótolná, a magyar alkotmány nem ismeri.

Fejérvány Gézának jutott az a dicsőség, hogy ő a maga nevével fedezze az abszolút akaratot és a maga nevét tegye törvénytörő erővel az országgyűlés jóváhagyási záradéka helyébe.

A hivatalos lap mai száma közli az autonóm vámtarifát, a német birodalommal kötött kereskedelmi szerződés és állategyezmény életbeléptetéséről szóló szükségrendeleteket. Az van ott, hogy: „Ezen szükségrendelet a törvényhozás intézkedésével hatályát veszti.”

Ez a kijelentés üres szolás, melynek semmi értelme nincsen. Hacsak az autonóm vámtarifáról volna szó, vagyis csak az osztrák-

### A boldogságnak vágya . . .

A boldogságnak vágya újra elfog?  
Lelkeden újra megremeg? . . .  
Oh, mondj le róla, te, aki előtt  
Bűbajos álmok  
Kisértenek!

Mit vársz e létben, ahol a virágot  
Csak hervadása árán ériük el;  
Hol szobott kagyló véréből nő a gyöngy,  
S a hatyu meghal,  
Hogyha énekel . . .

Gáspár Kornél.

### A világ vége.

A világ végén tulajdonképpen a föld megsemmisülését értjük. A föld megsemmisülését a vegetáció megszűnése előzi meg: ezt a víz és a lég eltűnése okozhatja. A levegő vagy földhasználati, vagy erőszakosan elragadja egy külső erő.

Az első eset valószínűtlen, mert míg levegő van, addig növényzet is tenyészik, az oxigén pótlásáról tehát gondoskodva van. A második eshetőség pedig legvalószínűbben

egy üstökös hatása alatt jöhet létre. Az űrben vártató égitest, — ha tömege elég hatalmas, légkörünk jó részét magával ragadhatja.

A naprendszer bármely számottevő tagjának egy megfelelő tömegű égitesttel való összeütközése az egész rendszert megbontaná. Az egyensúly excentricitásba megy át, minnek következtében a bolygók egymásközt, majd a Nappal magával ütköznének össze.

Tudvalevő dolog, hogy a föld belsejében végbemenő kristályosodás vizet emészt föl. E folyamat befejeztével az elmélet szerint egy csöpp víz sem lesz található a földön.

Egy másik veszedelem a nap kihűlése. E folyamat természetes és aránylag lassu és időnkint a napba hulló meteorok, vagy nagyobb tömegek behullása által előidézett fellángolások jóval meg is hosszabbíthatják. A földnek a Napba való zuhanása az elképzelhető legiszonyabb katasztrófa volna. Pedig kizárva nincsen. Földünk keringését a bolygók s csillagok vonzása befolyásolja. Miként az ingát a fonálon ráakasztott nehéz tárgy lengésében

hátráltatja, azonképp a föld is idővel annyit veszíthet keringési sebességéből, hogy a nap középponti vonzásának tovább ellentállni nem bírván, fokozódó esigavonalban a nap felületére zuhan. Főlemlítendő itt még hasonló eshetőség a holddal is, mely földünkre nézve szintén végzetessé válna.

Vége egy érdekes, bár ez idő szerint még hihetetlennek látszó elmélet tört újabban utat. A szilárd testek idővel őselemeikre fognak felbomlani. Naprendszerünk káoszbeli állapota óta az anyagok mindinkább sűrűsödtek. Így képződtek idővel az ismert legnagyobb sulyu elemek is, mint például a rádium.

Ez a rejtélyes test azonban már a föl-oszlás stádiumában van, mit a belőle kiáramló sugarak: a jégesőként lepattogzó őselemek, elektronok bizonyítanak.

Valamint e test is ezelőtt megfért környezetével, most már azonban fölsozlik, akkép a többi testek is sűrűségük sorrendjében föl fognak bomlani, míg végre a hajdani káoszbeli állapot tér vissza.

**Tavasza** remek női, férfi és gyermek **Cipők** érkeztek **Glück Ede** legnagyobb cipőáruházába  
Piac- és Kosuth-utca sarok, a Kistemplommal szemben.

magyar viszonylatról, akkor talán volna a frázisnak valami értelme; mert a törvényhozás előbb vagy utóbb hatálytalanná tehetné a törvénytelen kötetést; mivel azonban éppen ezen tarifa alapján egyidejűleg megkötik a német szerződéseket, megdől és komédiává süllyed a fentartás joga. A nemzetközi szerződés kényszerítő nyüge alatt fenn kell tartani a közösséget Ausztriával is, anélkül, hogy csak egyetlen szalmaszála vonatkozó vámtételt lehetne megmásítani a közös viszonylatban.

Megállapíthatjuk tehát minden kétséget kizárólag azt a tényt, hogy ma léptünk a kétségtelen és meztelen abszolutizmus jegyébe és hogy ma egyetlen tollvonással megölték az önálló vámterületet.

## I.

A m. kir. miniszteriumnak 1906. évi 863. M. E. számú rendelete az osztrák-magyar vámterület autonóm vámtarifájáról.

A törvényhozás működésének szünetelésére való tekintettel a m. kir. miniszterium az új külkereskedelmi szerződések alapját képező autonóm vámtarifát az arra vonatkozó rendelkezésekkel együtt — nehogy addig, míg a törvényhozás eziránt intézkedik, az ország súlyos gazdasági válságnak tétessék ki — Ő császári és apostoli királyi felségének legfelső elhatározása alapján s az utólagos törvényhozási felmentés reményében ezennel megállapítja és a folyó évi március hó 1-jével életbe lépteti azon feltétel mellett, hogy a birodalmi tanácsban képviselt királyságokban és országokban a jelen szükségrendelettel életbe léptetett rendelkezésekkel anyagilag azonos intézkedések fognak történni.

Ezen szükségrendelet a törvényhozás intézkedésével hatályát veszti.

## II.

A m. kir. miniszteriumnak 1906. évi 864. M. E. számú rendelete a Németbirodalommal kötött új kereskedelmi szerződés életbeléptetése tárgyában.

Ő császári és apostoli királyi felsége a Németbirodalommal 1905. évi január hó 25-én kötött új kereskedelmi szerződést (pótszerződést), az ehhez tartozó nyilatkozatot és az ugyanazon napon kötött állategészségügyi egyezményt ratifikálván és másfelől a m. kir. miniszterium mérlegelvé az azon súlyos gazdasági válság közeli veszélyét, mely az országra hárulna az esetben, ha a Németbirodalommal való külkereskedelmi viszonylataink folyó évi március hó 1-től kezdve szabálytalanul maradnának, a törvényhozás működésének szünetelésére való tekintettel a Németbirodalommal megkötött új szerződést, az ehhez tartozó nyilatkozatot és az említett állategészségügyi egyezményt Ő császári és apostoli királyi felségének legfelső elhatározása alapján s az utólagos törvényhozási felmentés reményében a jelen szükségrendelet után folyó évi március 1-jével ezennel életbe lépteti.

Ezen szükségrendelet a törvényhozás intézkedésével hatályát veszti.

## Rudnay — királyi biztos.

Teljhatalommal felruházva.

Boda Dezső főkapitány.

Mibe kerül mindez?

A Budapesti Közlöny mai száma meghozta a várt s mégis meglepő ujságot:

Rudnay Béla, a budapesti magyar királyi államrendőrség főkapitánya a főváros és Pest megye területére teljhatalmu királyi biztossá kineveztetett.

Néhány szürke sor, nem is a legelső helyén a hivatalos lap első oldalának s vele abszolutisztikus sötétség borul az ország szívének s első megyéjének féltő gonddal őrzött közszabadságára.

Az új királyi biztos ma még a régi hivatalában van a főkapitányságon, de már minden intézkedést megtett arra, hogy a rendőrség ügyvezetését az utódjának, Boda Dezső helyettes-főkapitánynak átadja. — Rudnay Béla a mai délelőtt folyamán fölkereste a miniszterelnököt s vele, valamint a belügyvezetővel megállapította, mikor és hogyan foglalja el új állását.

Hogy mi a megállapodás, titokban tartják. De csak két eshetőségről lehet szó: a teljhatalmu királyi biztos vagy hirtelen, minden előzetes értesítés nélkül megjelenik a városházán s a vármegyén s egyszerűen megkezdí működését, vagy pedig ismét biztosi minőségében rendkívüli közgyűlést hív össze a városnál is, a megyeházán is.

Rudnay részére roppant tág hatáskört, igazán teljhatalmat eszközöltek ki. Annak dacára, hogy a rendőrség éléről eltávozik s utódjával már legközelebbi napokban Boda Dezső helyettes-főkapitányt végleges főkapitánnyá nevezik ki, Rudnay, mint biztos, az államrendőrség fölött is föltétlenül rendelkezni fog.

A biztosi állást az állami adminisztráció eddig, mint állást nem ismerte. A darabant-kormány könnyen tultette magát ezen. A biztosi állást a minisztertanács állami állássá szervezte s Bécs ezt a minisztertanács határozatot jóváhagyta. A biztosokat — Rudnayt csak izelítől kaptuk — ez a határozat a harmadik fizetési rangosztályba sorozta. Államtitkári fizetést fognak huzni, de a mennyiben ez a legnagyobb állás, amely fölött biztosi minőségükben rendelkeznek, az államtitkári fizetésnél nagyobb fizetéssel jár, a biztosok ezt a fizetést kapják. Rudnay Bélának e szerint a főpolgármesteri fizetés jár, ami évi huszonnégyezer koronára rug. A biztosi állás ezentul nyugdíjképes.

Rudnay marsrutája ismeretes. Mindekelőtt érvényt szerez a belügyér eddigi rendeleteinek. A fővárostól beköveteli az ötmillió koronát s megköveteli, hogy az önkéntes adókat elfogadják s a kincstárnak beszoáltassák. A vármegyeházán is hasonló követelésekkel lép föl s azokat a tisztviselőket, akik utasításainak meg nem felelnek, állásuktól föltétlenül és végleg — természetesen a legközelebbi tisztújításig — elmozdítja. A biztos rendelkezései ellen nincs appellata s így körülbelül előre látható, hogy milyen sors vár a hazafias magatartású tisztviselőkre.

A biztos programot nem fog adni, de jelezni fogja, hogy a közgyűlések ellenszegülése esetén a törvényhatósági bizottságokat feloszlatja s — csakugy mint az országgyűléssel — addig nem tüzi ki az új választást, amíg neki, meg a haladóknak megfelelő közgyűlést nem választhat.

Igy fest a legközelebbi jövő. A sötétséget, amely elkövetkezik, ha előbb, ha utóbb, eltünteti az ország szabadságszeretete.

## VIDÉK.

Megszólt néma. Korta János ez-élt huszonkét esztendővel, nyolc éves korában tifusz betegségbe esett és elvesztette beszélőképességét. Ez a néma ember — mint a szatmármezei Cserjenőről írják — a napokban mély álomba merült, melyből arra a meglepetésre ébredt fel, hogy ismét tudott beszélni. A néma huszonkét esztendő

után való megszólalása az egész vidéken óriási érdeklődést keltett.

**Az érkörtvélyesi kaszinó folyó hó 17-én tartotta meg farsangi táncvigalmát a kaszinó helyiségében, hol ez alkalommal a környék intelligenciája adott egymásnak kellemes találkát. A multság igen népes volt s minden tekintetben a legényesebben sikerült. A zenét Kiss Béla debreceni elsőrendű zenész zenekara szolgáltatta. A társastáncokat 45—50 pár táncolta. Jelen voltak: dr. Kolozs Gézáné Er-Endréd, Lajos Istvánné Debrecen, Szathmáry Lászlóné, dr. Sz. Nagy Kálmánné Debrecen, Kun Sándorné Ottomány, Biró Góörgyné, Biró Sándorné, Lehoczky Albertné, Berényi Sándorné Er-mihályfalva, dr. Bokor Antalné Er-mihályfalva, Sággy Gusztávné Mezőpetri, Kállai Sándorné Diószeg, Kovács Análné, Vinceze Lajosné, Varga Ferencné, ifj. Kovács Gedeonné, Varga Zsigmondné, Lajos Sándorné, Oláh Lajosné H.-Szentmiklós, Biró Sándorné Bagamér, Geszterédi Antalné Er-Endréd, Somai Sándorné, Kollingh Györgyné Mihályfalva, Johk Györgyné, Kecskés Istvánné, Torda Lajosné, Szentiványi Ferencné Er-mihályfalva, dr. Rogge Károlyné. Leányok: Szentiványi Gizike, Oláh Adél és Irma Hegyköz-szentmiklós, Gyenge Irénke, Biró Ilonka Bagamér. Kállai Mariska Tóti, Sággy Szeréna és Rózsika Mezőpetri, Osváth Piroška Albis, Sándor Vilma Debrecen, Sz. Nagy Ilonka Debrecen, Kollingh Mariska, Bokor Ilonka Er-mihályfalva, Tanhoffer Szeréna Nagykároly, Kovács Jolánka, Garnay Irma, Szathmáry Ételka, Varga Emilia, Vetési Juliska, Kovács Tinike, Tódor Erzsike, Fodor Jolán és Mariska, Perényi Juliska Er-mihályfalva, Kelemen Katica Szinyérváralja stb. Felülfizettek: Szentkirályi Tivadar Debrecen 10 korona, dr. Sz. Nagy Kálmán, Szikszay József Vámospércs 5—5 kor., Veress Károly Érszodoró, Lajos István Debrecen, Garnai Sándor, Pataky Sándor, Kollingh György Er-mihályfalva, Vönház Antal 3—3 korona, Sággy Fuszta Mezőpetri, Sziky Károly, Kukucs János, Kun Sándor Bagamér 2—2 kor., Vinceze Lajos, Berényi Sándor, Bondár Gábor, Demján József, Ungváry Lajos Margitta, Szentiványi Ferenc, Szabó Elek 1—1 koronát. Tiszta jövedelem 312 korona.**

**Öngyilkos vasuti pénztáros.** Holicsen — mint onnan jelentik — a minap agyonlötöte magát Hindy Adám vasuti pénztáros. Tettének okát nem tudják. Alkalmasint idegessége kergette a halálba.

## Vasuti szerencsétlenség.

## Vonatósszeütközés.

— Saját tudósítónktól. —

Az elmúlt éjjel Abony és Czegléd között egy könnyen végzetessé válható vasuti szerencsétlenség történt. Egy mozdony, a mely történetesen éppen akkor rohant idestova a vágányon, hogy az állomások egyiken a teherkocsikat rendezze, nekiment egy vegyes vonatnak. A mozdony vezetője, Márkus Károly nem látta a ködös sötétben a szembe jövő vegyes vonat lokomobiljának a jelző lámpáját és gyanútlanul nekiment a hosszú kocsisort vontató gépnek.

Az összeütközés oly heves volt, hogy Reményi Alajos, a vegyesvonat mozdonyvezetője az összeütközés pillanatában teljesen fejt vesztette. Vonatjának első nyolc kocsija a vonattöltésről legurult. Szerencsére ezek teherkocsik voltak.

A személyszállító kocsikat nem érte baj, mert ezek a hosszú vagonok legvégső kocsijait képezték. Az utasok között azonban irtózatoss pánik tört ki. Különösen a harmadosztályú utasok parasztagyazonnépe között. A nagy összeütközésre ugyanis egyes fülkékben elaludtak a lámpák. Az utasok persze azt hitték, hogy ime itt az itéletnap.

Es egyik a kis gyermekét szorongatta magához, a másik a feleségét ölelte, hogy ha kell, hát így jussanak a másvilágra. Rövid időn azonban felocsudtak, mert az utasoknak a kiállott ijedtség izgalmán kívül egy hajszáluk sem görbült meg.

Hölgyek, urak és gyermekek részére csinos, tartós, elegáns és olcsó

Czipőket

csakis a  
Központi Czipő és Kalap Áruházban  
Dréner söresarnok mellett vásárolhatunk.  
Elegáns férfi KALAPOK 3 koronától feljebb.

Az egyik fékező Hornyák Imre leugrott a hat méter magasságu töltésről és pedig elég szerencsésen. A két mozdonyvezető súlyosan megsérült.

A vonat tíz órát késett. A szerencsétlenség okának kiderítésére az igazgatóság szigorú vizsgálatot rendelt el.

## Manifesztum Hajdumegye közönségéhez.

### Rendkívüli megyei közgyűlés.

#### Megyei tisztviselők értekezlete.

Debrecen, febr. 22.

Hajdumegye jóléti bizottsága tegnap délelőtt kilenc órakor Kovács Gyula országgy. képviselő elnöklése alatt ülést tartott a megyeházán. A bizottsági ülésen hosszantartó eszmecsere fejlődött, amely után kimondták, hogy rendkívüli közgyűlés összehívását fogják kérni, hogy a törvényhatóság az országos politikai helyzetre vonatkozólag véleményét elmondhassa s további határozatait meghozhassa. A rendkívüli közgyűlést március elsején, vagy másodikkán fogják megtartani.

Azután szóba jött, hogy a megye kormánybiztost kap. A szónokok erősen hangsúlyozták, hogy ilyen közjogunk nem ismer s kétségtelennek tartják, hogy a kormánybiztos működésével az autonóm fellüggésztése jár. Ezért tehát a jóléti bizottság szükségét látja annak, hogy Hajdumegye közönségéhez manifesztum intéztessék, a melyben a lakosságot arra hívják fel, hogy önkéntes adót ne fizessen és önként ujoncnak be ne álljon senki.

A jóléti bizottság ezután foglalkozott azzal az eshetőséggel, hogy az abszolútizmus hosszú tartama alatt, ha a tisztviselőket kártalanítani nem tudná, mit tegyenek? A többség azon a véleményen volt, hogy az önkéntes adók a manifesztum kapcsán úgy sem szolgáltatnak be s így a tisztviselők magatartására vonatkozó júliusi határozat revokálható lenne. Hogy azonban a közgyűlés is így fog-e gondolkozni, az más kérdés.

A jóléti bizottság különben még egy intézkedést tesz, amelynek célja társadalmi uton szereznit biztosítékot az ellenállás mai formájában való fenntartása mellett a tisztviselők kártalanítására. Ezért tehát megyei nagy értekezlet összehívását határozta el, amelyet közvetlenül a rendkívüli közgyűlés után tartanak meg. Erre az értekezletre nem csupán a megye törvényhatósági bizottságának tagjait hívják meg, de az összes községi, járási és rendezett tanácsú városok irányító embereit.

Hajdumegye további egyöntetű ellenállásának kérdése ezen fog végleges megoldást nyerni.

## A VÁROSHÁZARÓL

**A villamos telep ügye.** A villamos telep ügyében beadott két pótajánlatot, azok adatainak helyes megállapítása céljából szakértői felülbíráásra felküldték a kereskedelmi minisztériumba. Tegnap a kereskedelmi minisztériumból értesítették Debrecen városát, hogy tekintettel az ügy sürgősségére, két héten belül eszközölni fogják a felülbírást. A tanács ekkor újból javaslatot hoz az ügyre vonatkozólag s a közgyűlés elé terjeszti, úgy hogy a nyáron a telep felállítása eszközölhető lehessen s őszi villamos világítása legyen Debrecennek.

**A nagyerdő rendezése.** Török Gábor erdőmester és Aczél Géza főmérnök a nagyerdő rendezésére már régebben egy tervet készítettek, amelynek tárgyalása most a ta-

vasz kezdetével aktuális lesz. E szerint a debreceni nagyerdő, a debreceni közönség eme szórakozási helye egészen új átalakulásokon fog keresztül menni. Az erdő parkirosított része körül lesz kerítve s éjszakára elzárva, hogy éjszakánként ne lehessen holmi csavargó népség tanyája. A parkra rendes ór fog felügyelni. A nagyerdőn több új kutat is furnak, hogy a park öntözése könnyebben lehessen keresztülvihető.

**Debrecen város utca rendezése.** Nagy vehemenciával fogtak hozzá Debrecen város utcarendezéséhez, amelyhez a főmérnöki hivatal messze időkre kiható terveket készítettett. Az építési bizottság be is tárgyalta a terveket s azokon több módosítást eszközölt. Azóta az ügy alszik. Most azonban, mint halljuk, a bizottság újból tárgyalja az utcarendezési szabályrendeletet, melynek keretében sok utcatorokolat bővítése van tervbe véve, így a Révész-utcai utcanyitás is.

## A városi jóléti bizottság ülése.

### Ellentállás továbbra is.

Debrecen, febr. 22.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen város jóléti bizottsága tegnap este fél 7 órától 10 óráig ülésezett Szabó Kálmán országos képviselő elnöklése alatt. Szabó Kálmán az esti gyorsvonattal érkezett s azonnal az ülésre sietett.

Másfél órán keresztül tárgyaltak a bizottság tagjai arról, hogy milyen módzatok mellett lehet ellentállást továbbra is kifejtetni s egy esetleg kinevezendő kormány megbizottal, megyefőnökkel, királyi vagy kormánybiztossal szemben, hogy védjék meg a város tisztviselőit.

Szóba került egy rendkívüli közgyűlés tartása is, amely újból határozatot hozna a további magatartásra vonatkozólag.

A bizottság tegnap egyöntetű határozatot nem tudott hozni s kimondták, hogy ma folytatják a tanácskozást s a bizottság elé került indítványok közül a legcélravezetőbbet ma emelik határozattá.

A bizottság minden módon arra törekszik, hogy a nemzeti ellentállást a város sikeresen folytathassa, de úgy, hogy tisztviselői erkölcsi és anyagi érdekeit minden tekintetben megvédhesse.

Ez irányban véglegesen ma délután határoznak.

## Tömeges nyugdíjazások a városnál.

### Védekezés az abszolútizmus ellen.

Debrecen, február 22.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen város további hazafias ellentállása szempontjából több terv merült fel.

A jóléti-bizottság ez ügyben még nem határozott, de a város vezetőségéhez közel álló körökben egy érdekes terv merült fel. Ez

lenne a közigazgatási sztrájk, olyan formán, hogy a tisztviselők existenciája míg a rend helyre áll, némileg legalább biztosítva lenne, még pedig úgy hogy a kormány nem ellenezhetné a törvényes formák közt lefolyó sztrájkot.

Ezt úgy lehetne keresztül vinni, hogy a város 143 nyugdíjogosultsággal bíró tisztviselője nyugdíjaztatná magát, a város pedig nyugdíjazná.

A nyugdíjalap erősen meglévén támadva, a város kimondaná, hogy a nyugdíjazásokra szükséges évi 250.000 koronát községi pótdából fedezi, addig míg a vállalatok el nem mulnak.

Igy aztán a tisztviselők az előreláthatólag néhány hónapig tartó abszolútizmus idejére nyugdíjban maradnának, az alkotmányos élet visszatérével pedig reaktiváltatnának, miután akkor újból érvényesülne a város választási joga.

## SZÍNHÁZ.

**Piros estély.** A Kossuth-utcai Muzsacsarnokban tegnap este újból meleg áhitattal áldoztak a kultúra oltárán. Ugynevezett piros estély volt, a melyet a felnőtteknek rendeznek s a nézőtér feltűnő számban öntötték el a fiatal és legfiatalabb elemek. A nemes város ezekre rugó szubvenciával honorálja a piros kulturát, hajlékot, segélyt, áldozatokat hoz, hogy az ifjúságot, a ki mohón szívja magába a szupadról árasztott modern pajkosságokat, új nevelésben részesítse. A városházán sűrűn kopogtatnak a szegények s nincs rá pénz, hogy a nyomort humanitással enyhítsék. De van a piros kulturára. Nagyon szép feladat. Sok, nagyon sok pótdót a város közönségére, hogy minél több jusson belőle az új kultúra miszióra. Fizetünk, hiszen Debrecen egyetlen műintézetében remek rekompenciákat kapunk, felségesen felvilágosítják, gyönyörűen nevelik érte a gyermekeinket.

## Az ország képviselői a Bazilikában.

### Ünnepélyes Istentisztelet.

— Távirati tudósítás. —

Istentisztelet volt ma a Bazilikában. A hatalmas székesegyház zsufolásig megtelt. Az ország színe, java megjelent ott, hogy megenyhüljön hazafias bánata. Kossuth Ferencel, a nemzet vezérével az élén eljött az egész ellenzék, felvonult testületileg az egyetem hazafias ifjúsága s ott láttuk a főváros egész előkelő társadalmát is.

Főnséges, szomorú, megható és felemelő volt a szertartás, amely Molnár János apát gyönyörű egyházi beszédével kezdődött.

— Magyarország Nagyasszonyához fordulunk a haza válságos helyzetében, mely olyan, mint a tenger hullámaival küzdő hajó. A toronymagasságu hullámok dióhéjként dobálják a hajót, melyet csak az Isten óv az összetöréstől. Oldalai recsegnek-ropognak, vitorlái derékban kettétörnek. A hajó utasi ekkor összegyűlnek a fedélzeten s fohászokodnak ahhoz, aki a hullámokat urálja. Az imádság megedzi a lelküket, bizalmat önt a szívükbe s a hajó csodálatosképpen megmenekül. A nemzet hajóját is hányják-vele a hullámok, amelyet rosszakarói korbácsoltak fel. Imádkozzunk a magyarok

Mindenféle

férfi és női

Szabóműhely külön van berendezve.

ruhákat

legjobban  
rendbe hoz  
csak az

Amerikai Vegyészeti Tisztító és Javító Intézet

Vár-utca 2. sz., Zenedével szemben.

MINARIK JÓZSEF.

Nagyasszonyához, aki az indulatok hullámain uralja s megmenekül az összetöréstől a nemzet hajója is.

Az apát ekkor leszállt a szószékről s az oltárhoz lépett, ahol fényes segédlettel ünnepi nagymiséjét celebrált. A mise alatt Takács Mihály, az Operaház tagja, orgonakísérettel a Boldogasszony anyánk... kezdetű gyönyörű, régi Mária éneket énekelte. Puha, bársonyos hangja betöltötte az egész hatalmas templomot s belopta magát a szívekbe. A közönség visszafojtott lélegzettel hallgatta a főszenes éneket.

Mikor az isteni tiszteletnek vége volt, a közönség fölállt s az orgona kíséréte mellett együtt elénekelte a Himnuszot. A közönség ezután, az egyetemi hallgatóság kivételével, amely a templom mellett összegyűlt, lassan eloszlott. Az ifjak zárt sorokban a Kossuth-nótát énekelve, elzarándokoltak a Kerepesi-temetőben Kossuth Lajos sírházához.

## Vérfürdő Budapesten.

### Rendőrök az ifjuság ellen.

Távirati tudósítás.

A hazafias dalokat éneklő tömeg az Andrassy-uton és az Erzsébet-köruton át vonult a temető felé. A függetlenségi pártkör előtt, a 7-ik kerületi kapitányságon készenlébbe helyezett gyalogos és lovasrendőrök hátairól megtámadták az ifjakat. A lovasok vad dühvel belelovagoltak a tömegbe s kardjaikkal valóságos vérfürdőt rögtönöztek. Ütötték-verték a fiatal embereket. A tömeg elmenekült a támadás elől.

A kiket a lovak patái nem gázoltak el vagy a kardsapások nem tettek nyomorékká, a gyalogos rendőrök ütötték agyafőbe. Egy embert, még nem tudni kicsoda, egy kardsapás a fején érte. Menten összerogyott. A körut egyik kapuja alá vittek, a hol nem sikerült eszméletre téríteni. Lehet, hogy azóta sebeibe bele is halt. Az ifjak zászlóvivőjétől a kapitány parancsára 4 gyalogos rendőr el akarta venni a zászlóbogót. A fiatal ember pedig nem adta oda s kijelentette, hogy inkább maga viszi a rendőrségre. Több ifju kíséretében be is ment a 7-ik kerületi kapitányságra, a hol őt is, kísérőit is letartóztatták.

A rendőrök az egész körutat ostromállapotba helyezték. A lovasok a gyalogjárókra lovagoltak s kivont karddal „csinalták a rendet”. A ki idejekorán nem tudott elmenekülni, nem szabadult meg a nélkül, hogy többé-kevésbé meg ne sebesüljön. — Olyanokat is megvagdaltak, a kik nem is vettek részt a tüntetésben. A New-York kávéház egyik alkalmazottja, a ki éppen az ernyőt eresztette le, egy lovasrendőr a kezén sebesítette meg súlyosan.

A köruton az összes üzleteket bezárták. A lovasrendőrök a körutat egész szélességében elfoglalva tartják s a kerepesi ut felé vonultak, maguk előtt hajtva a tömeget.

Az egyetemi ifjuság tüntetése alkalmával súlyos sérülést szenvedtek Balanyi Antal, Barna rendőrfelügyelő, akit a zászlórudjával ütöttek fejbe, Kischel János irodagazgató és Belikovszky Antal kőműves. Számos sebesültet vittek még be a mentők a Rókusba. Az ifjuság később a Kerepesi-uti temetőbe vonult, ahol megkoszoruzta Kossuth sírját és Kovács László hazafias beszéde után az ifjuság megesküdött, hogy hiven kitart az alkotmány megvédésének küzdelmében és ezek után hazafias dalokat énekelve, elhagyták a temetőt.

## UJDONSÁGOK.

\* **Személyi hír.** Dr. Benedek János országgyűlési képviselő, a jeles költő ma Debrecenbe érkezik s részt vesz a vendéglősök, kávéosok hangversenyén, ahol hazafias költeményeiből fog egy párat felolvasni.

\* **Gróf Csáky Zsigmond elutazott.** Gróf Csáky Zsigmond debreceni csendőr-százados, Kolozsvár királybiztosa tegnap este a fél 11 óras vonattal elutazott. Vele utazott tizenöt csendőr, akik Kolozsvárra való bevonulásakor kíséretét fogják képezni.

\* **A vármegyei telefonhálózat.** Ezen nagyfontosságú intézmény létesítésére már minden készen van. Hosszas huza-vona után találtak rá kellő fedezetet. Ekkor meg az előirányzott árban a szükséges faanyagot nem lehetett beszerezni a nagy fahiány miatt. Most azután már ezen a bajon is segítve lett, úgy hogy még a tavaszhoz átkelendek a telefonhálózat felállításához.

\* **Vendéglősök, kávéosok hangversenye és táncmulatsága.** Ma fog lefolyni a debreceni vendéglősök, kávéosok stb. fényes mulatsága a Bika szálloda disztermében. A mulatság fényes sikerűnek ígérkezik, mely iránt igen nagy az érdeklődés. Az estély részletes műsorát a következőkben adjuk: *Felolvasás.* Tartja: Dr. Benedek János orsz. képviselő. *Egy modern vigjáték.* Tizenhárom szerepét játssza: Zilahy Gyula. *Dalok,* szerezte Deésy Alfréd, előadja: Föthy Frida, a színház tagja. *Kohn Dóri* kuplé, *Az én nótáim,* előadja: Kondor Ernő, a színház tagja. *Kuplák,* éneklő Sarkady Vilmos, a színház tagja. Hangverseny után tánc.

\* **Szerencsétlenség a vagongyárban.** A máv. gépjavitó műhely egyik derék, szorgalmas munkását, Novák Gyula asztalost súlyos baleset érte. A szorgalmas munkás tegnap délután a gyalugépnél volt elfoglalva. A gyorsan járó éles kés alá valami görcs szorult és Novák elég vigyázatlanul utána kapott, a helyett, hogy a gépet megállította volna. A gép elkapta balkezét, melynek mutató ujjáról két izt leszakított. A boldogtalan munkás sérült kezét azonnal bekötötték, de a sok vérvesztéségtől félig alélt állapotban szállították el a szerencsétlenség színhelyéről.

\* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Kovács Erzsébet ref. 2 éves, Kádár Eszter gör. kath. 19 éves, Gulácsi Mária ref. 9 hónapos, Kapusi Mária ref. 11 hónapos.

\* **Felolvasó est.** Ma délután 5 órakor ismét felolvasó est tartatik a rom. kath. főgimnázium disztermében. Mozart emlékének áldoz ma az a kis, de lelkes gárda, melynek legfőbb törekvése ezen érdekes esték szellemi nivójának emelése s a közönség fokozatos érdeklődésének fenntartása. Mozart szelleme lengi át ez este a termet s a halhatatlan zeneköltő fenséges szerzeményei szereznek majd feledhetetlen élvezetet ezen esték műértő közönségének. Ének, zene, felolvasás mind az ő emlékének hódol, az ő szellemi nagyságát fogja hirdetni. A dr. Szenes-féle hirneves vonósnégyes, a Husz Lajos vezette vegyes kar, Alber Luiza zongorajátéka bizonyára teljes szépségükben emelik érvényre a nagy zeneköltő alkotásait. Az est komolyságába pedig kedves derűt fog lopni Divényi Gyula, a szellemes író érdekes felolvasása. A rendkívül érdekesnek

ígérkező felolvasó est teljes műsora különben a következő: 1. Mozart W. A. 13. sz. D-moll vonós négyes. Négy tétel: I. Allegro. II. Andante. III. Menuett. IV. Allegretto. Előadják: dr. Spitz Lipót (I. hegedű), dr. Szenes Zs. (II. hegedű), Altmann Hugó (viola), Unger L. (cello) urak. 2. Mozart emlékének. Irta és felolvassa: Freesz Endre ur. 3. Mozart W. A. „Ave verum corpus” vegyes énekkar vonós-kisérettel: vezeti Husz Lajos ur. 4. Mozart W. A. a) Barátság, két-szólamu női kar; b) Szárnyain, háromszólamu női kar. Éneklő a Svetits-intézeti tanítónő-képző énekkara. 5. A komikum az életben és az irodalomban. Irta és felolvassa: Divényi Gyula ur. 6. Mozart W. A. 6-ik számú symphonia C-dur. Zongorán négy kézre előadják: Alber Luiza urleány és Fenyő Imre ur.

\* **Szerencsétlenség a temetőben.** A Kossuth-utcai temetőben tegnap délután végzetes szerencsétlenség történt. Egy Presovszki Lajos nevű napszámos 5 méter magasból lezuhant és csonttörést szenvedett. A szerencsétlen ember fairtással volt elfoglalva. Egy magas ákácfa tetején fejszével vagdosta le a kiálló galyakat. Veszedelemes foglalkozása közben lába megcsuszott s ő mintegy öt méter magasból lezuhant. Észméletlen állapotban szállították a közkórházba, ahol megállapították, hogy jobb felső lábán csonttörést szenvedett.

\* **A Debreceni Kereskedelmi Csarnok** vigalmi bizottsága tegnap délután 2 órakor ülést tartott, a melyen a február hó 24-iki művészestély részleteit beszélték meg. Dr. Weinberger Sándor titkár előterjesztette a programot, a mely szerint az estélyen közreműködnek: Szamosy Elza a m. kir. Operaház művésznője, Jeszenszky Cs. Irén a debreceni színház tagja és Darvas Alice urleány. Az estély iránt, amely fényesnek ígérkezik, óriási az érdeklődés. Szamosy Elza a Puccini „Bohémélet”-ből Mimi nagy áriáját, továbbá Massenet „Manon” opera Gavotte, Phaladithe „Psyche” dal, Paint-Saens „Sámson és Delila” opera nagy ária és a Carmenből a Habanerát éneklő. A kiváló művésznő énekszámait dr. Grausz Mátyás ur kíséri. Jeszenszky Cs. Irén egy magánjelenetet ad elő. Darvas Alice urleány pedig Liszt 2-ik rapsodiáját adja elő zongorán. A meghívókat ma kapják meg a Csarnok tagjai.

\* **Orvosszakértői vélemény Kovács Gusztávról.** A törvényszéki orvosszakértők ma terjesztették be Kovács Gusztáv sérüléseiről szóló szakértői véleményt, amelyben Kovács sérüléseinek gyógyulását 21 napon tuli időtartamban állapították meg. Dr. Andreanszky törvsz. orvos a sérüléseket, nevezetesen az egyik fej és a kézen levő sérülést 20 nap alatt begyógyultnak tartja, míg a többi kisebb sérülések 8 nap alatt begyógyultak. Az eltérő szakvéleményeket beterjesztették a kir. ügyésznek, aki ezek alapján fogja a vádat minősíteni.

\* **Elfogatás az utóán.** Még tegnap délután nem is sejtette Szabó Lajos, hogy estére mi vár rá. Gyanútlanul korzózott a Piacon, ahol egy rendőr árgus szemekkel kísérte. A megfigyelésnek végre is letartóztatás lett a vége. A rendőr felismerte benne a rég keresett zsebtolvajt, akit megátalkodott helyére kísért.

**Gazdasági eszközök, konyha berendezési tárgyak, épület és butor vasalások, összes iparághoz tartozó szerszámok, legolcsóbban beszerezhetők: Bészler és Dávid vaskereskedőknél Debrecen, Piac-utca 7. szám**

\* **Eltűnt takarékpénztári könyv.** Kis Imre nevére egy 1778 koronáról szóló takarékpénztári könyv volt kiállítva a Debreceni Első Takarékpénztárnál. Ez a könyv azonban elveszett. Most a debreceni kir. törvényszék által annak semmissé nyilvánítása folyamatba tétetett. Mielőtt azonban ez megtörténne, felhívják az, aki esetleg a könyvet megtalálta, hogy szolgáltatassa be, miután az összeg a takarékpénztárnál ugyanis le van tiltva.

\* **Szerencsétlenség munka közben.** A bábaképezde előtt tegnap délelőtt súlyosan megsebesült Hári János kocsis. A képezdebe valami nehéz mosógépet szállított, melyet több társával emelt le a szekérről. A leemelésközben a súlyos gép megbillent és Hári Jánosra borult. A nehéz gép a kocsis jobb vállpercét kiugrasztotta helyéből. A munkaképtelenné vált kocsis a kórházban ápolják.

\* **Az iparos-kör felolvasó-estélye.** Ma, csütörtökön este tartja az iparos-kör Simonffy-utcai helyiségében ez évben első vita-estélyét, mely alkalommal Veréb Lajos zárgyáros a „Vas történetéről”, Kormos Gyula pedig „Az iparosok árszámítása és a könyvvezetés szükségességéről” tart felolvasást. Ajánljuk iparosaink figyelmébe ezen, már a múlt évben is többször rendezett vita-estélyt, mely míg egyrészt tanulságos, másrészt kellemes szórakozást is nyújt iparosainknak. A mai felolvasás este fél 8 órakor kezdődik s azon csak iparosok jelenhetnek meg.

\* **A debreceni kölcsönös segélyező egyesület mint szövetség közgyűlése.** Február 25-én vasárnap délelőtt 10 órakor a Kereskedő Társulat disztermében (felső kereskedelem iskola épület) tartja meg. A fel-számoló évtársulat kifizetése 26-ától hétfőtől kezdődőleg eszközölteik.

\* **Baleset gondatlanságból.** A tegnapi nap a szerencsétlenségek napja volt. Egyik a lábát, másik a vállát, harmadik az ujját törte vagy vesztette el. Az esteli órákban egy negyedik eset is történt. Pór János 12 éves tanyai gyermek jobb kezéről a szecs-kavágó gép két ujját levágta. A súlyosan sérült gyermeket ápolás végett behozták Debrecenbe.

\* **Elfogott tolvaj.** Könnyű szerrel akart Kiss Antal rovott múltú csavargó néhány ruha darabhoz jutni. A Dospoly-féle üzlet előtt kirakott árukból egyet le akasztott s azzal futásnak eredt. A lopást észrevették és Kiss Antalt a rendőr segítségével elfogták. A tolvaj csavargót átadják az ügyésznek.

\* **Mitől öregednek az asszonyok?** Egyik előkelő orvos nemrég az a véleményét nyilvánította, hogy egy asszony sem kezd időnek előtte megöregedni, ha nem a saját hibájából. Egy szép asszony, írja, harminc éves korában van szépségének teljében, mert a leányévek bájoságát még sem lehet másnak tekinteni, mint a jövő pompa kedves előjelének. Ha tehát egy asszony vonásai már a teljes kifejlődés előtt fáradtakká válnak, ennek csakis az illető életmódja lehet az oka. Egyhangú, nehezen emészthető étel, a frissítő testmozgás hiánya, a külső elhanyagolása rendszeren a fő oka annak. A szép asszony nagyon is ügyeljen a lelki állapotára. Az ember vonásai évek során át rendszeren megtartják azt a kifejezést, amely a leggyakrabban tükröződött

rajtuk. Már pedig a kemény arckifejezés soha sem szép. Még a belső megelégedettség, vidámság, a száj szögleteinek azt a bizonyos fölfelé hajlását okozza, amely oly rendkívül bájos. Jóságos tekintetű szem rendszeren sokáig megtartja lágy, fiatal színezetét. Mint ezekből látható, az orvos tanácsainak követéséhez talán még sem elég — amint ő mondja — az erős akarat; valami más is kell hozzá, amit nem olyan könnyű elérni — a boldogság.

\* **Farsangi vigetély.** A debreceni Svetits-intézet önképző és segítő-köre február 24-én, szombaton és 25-én, vasárnap délután 5 órakor az intézet nagytermében farsangi vigetélyt rendez.

\* **Eljegyzés.** Hegedüs Sándor, a Hegedüs és Sándor könyvkiadó cég beltagja eljegyezte Haasz Oládot Komáromból.

\* **Véres küzdelem a kocsmában.** Tegnap este munkások verekedése rendőri beavatkozást provokált, mely fegyverhasználatra adott okot. A Tóth István-féle Kut-utcai kocsmában az este egy csomó munkás ember mulatott. Szóváltás után verekedés lett. A zajra oda ment Karikó Balázs 42-es rendőr és csendre intette őket. Erre a két Szász testvér bottal alaposan fejbe vágta a rendőrt, aki kardot rántva, verte vissza a támadást. A Szász testvérek beszakított, véres fejjel hagyták el a csata-tér. A rendőr jelentést tett az esetről, melynek alapján a vizsgálatot megindították.

\* **Szakosztályi ülés az ipartestületen.** A lakatos iparosok szakosztálya tegnap délután 4 órakor az ipartestület tanácstermében ülést tartott, amelyen megválasztották az új előjáró-ági tagokat és pedig rendszeres tagul Barta Mihályt, póttagul pedig Henkel Sándort.

\* **Milyen időnk lesz?** Meteor jelenti: Jelzéseinek megfelelőleg a 13-ik csomópont hatáskörében erősebb változás állott be az időjárásban. Csapadék nem volt ugyan bőven az országban, de az égbolt többnyire felhőzetessé vált mindenfelé, e kitörések miatt enyhébb hőmérséklettel. Nagyobb változás a 20-iki csomópont hatáskörében várható, különösen 22. és 23-ikán, a midőn a hidegebb időjárásnak az újra való bekövetkezését várhatjuk. Ha ezen alkalommal, vagy ezt követően még ciklonos hatások is jönnek elő a napon, akkor e hó végén még egy erősebb utótélben lesz részünk, kitörések esetére azonban csak hívás, csapadékot még várhatunk. Február havának még hátralevő csomópontjai 20, 21, 22, 23, 25, 26-ra esnek, melyek közül a 20, 23 és 25-iek a legerősebb hatásúak.

\* **Már csak rövid ideig tart a Blattner Gyula üveg- és porcellán-üzletének végkiarúsítása.** Ezen páratlan körülményt, mint a vételre igen kedvező alkalmat ajánljuk olvasóink és a nagy közönség szíves figyelmébe.

\* **Központi Banknál** gyakornok felvételtik.

\* **Hol kereteztessük képeinket?** Lám Sándor üveg- és porcellán-üzletében. Hatvan-utca sarkán. Csinos képkeret lécek. Olcsó árak.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.

\* **Remek színházi sálak, béli keztyűk, harisnyák, legyezők** legolcsóbbak Barthánál, főtér.

\* **Vasalt és selyem-bársony, plüsch, Mesalin, Luisien, Duchess, Caft,** atlas minden színben Barthánál kapható.

\* **A híres Hajdusági bajuszpedrő,** csodahatását külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása meglepő gyors. — 1 doboz 50 fillér. Kapható Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranyegyszarvu” gyógyszerért.

\* **Crope de chine, Löberti, Mouslin, Chiffon, Plissédodor, gázzsalag** minden színben Bartha üzletében.

\* **Próbálja meg a „Gyöngy”** illatosmosdó szert, mely az arcot örök ifjává teszi, kizárólag Barthánál.

## „EMULSIO”

név alatt azon egynemű folyadék értendő, melyet olaj vagy zsiradék vízzel való keveréke ad. A tej és tejfel természetes emulsiók, melyekben a vajzsiradék a legapróbb cseppekre van szétosztva és egyenletesen elosztva. A SCOTT-féle EMULSIO teljesen hasonló összetételű, amely a legfinomabb norvégiai gyógyszerkamájából készül méz és nátrion hypophosphitok hozzáadásával. Mindazon esetekben, mikor csukamájóját használata ajánlatos, a SCOTT-féle EMULSIO előnyben részesítendő, mert az határozottan jó ízű és a mellett igen könnyen emészthető.

A SCOTT-féle Emulsió valódiságának jele a hátán nagy csukahalat vivó halász védjegy. Kapható minden gyógyszerárban. Ezen lapra való hivatkozáskor és 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében minta üveggel bérmentve szolgál:



Dr. B U D A I E M I L  
„Városi gyógyszerár”

BUDAPEST, IV. Váci-utca 34-50

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

## A politikai helyzet.

Kossuth Ferentől félnek az osztrákok.

Február 27-én politikai beszámolóik lesznek.

— Éjjeli távirat. —

— február 22.

(Saját tudósítónktól.) Miután a képviselőház nem tarthat ülést, az ellenzéki képviselők e hó 27-én fognak az országban mindenütt beszámolót tartani, ahol ismertetni fogják a politikai helyzetet. A vezérő-bizottság pedig a Ház erőszakos feloszlata tárgyában a nemzethez kiáltványt intéz.

Egyébként a kormány minden vonalon készül abszolutizmusra s rendezkedik a nemzeti ellentállás teljes elnyomására.

Hireink a következők:

Budapest, febr. 21. Bihar honvédelmi miniszter utódjául befejezett tényként emlegetik Csallány altábornagyot, a kinevezése minden órában várható.

Budapest, febr. 21. Kossuth Ferentől úgy látszik nagyon félnek az osztrákok. Ma mikor kocsi szállt, két polgári ruhába öltözött detektív szintén kocsiába ült s utána hajtatott, lépten-nyomon követve Kossuthot. Mikor puhatolództak Kossuth barátai, kiderült, hogy Kossuth rendőri felügyelet alatt áll s lakása előtt állandóan két detektív tartózkodik, akik minden lépését követik.

Budapest, febr. 21. Nyíry királyi megbízatását holnap adja vissza a király kezébe. Felmentését a hivatalos lap pénteki száma fogja közölni.

Budapest, febr. 21. Rudnay Béla mint királyi biztos ma megkezdte működését s holnapra magához rendelte Rónavölgyi polgármestert és Benitzky alispánt.

Budapest, febr. 21. Kristóffy

# Czipőket

vásároljunk a cipő király Tolnai Dániel cipőáruházban, Debrecen Piac-utca 49., közvetlen Neumann M. ruhaüzlete mellett. Csakis elsőrendű cipő-árak jutányos árak mellett. — A cégre tessék figyelni! \*\*\*

József belügyminiszter bizalmas rendeletet küldött a közigazgatási hatóságokhoz, elrendelte, hogy nemzeti gyűlésekre, különösen népgyűlésekre ne adjanak engedélyt s azonnal értesítsék erről a csendőrséget.

Budapest, febr. 21. Báró Fejérváry ma a Frankfurter Zeitung hasábjain válaszol gróf Tisza Istvánnak s azt mondja, hogy Tisza ne vádolja őt forma-sértéssel a Ház hétfői feloszlásáért, mert épen Tisza volt, aki november 18-án a legnagyobb formasértést követte el. Után azt írja, hogy a mai helyzetnek Tisza az oka, aki nem engedte meg a szabadelvű pártnak a kormány programjának elfogadását.

### TÁVIRATOK.

Savanyu Jóskát a haramia veréért szabadlábra helyezték.

Budapest, február 21. Savanyu Jóskát, az általánosan ismert haramia vezért, akit a bíróság ezelőtt 22 esztendővel életfogytiglan tartó fegyházra ítélte, ma délelőtt kegyelmi uton szabadlábra helyezték. Csáky gróf váci püspök járt el a bűnös lelkű ember ügyében, akinek sikerült megnyerni a kegyelmet. Balkay fegyház-igazgató szép beszédet tartott az egybegyűlt fegyencek előtt Savanyuhoz, dicsérve Csáky püspököt, aki egy olvasót-keresztet küldött a kiszabadult számára. Savanyu Jóska, aki most 65 éves, testben-lélekben megtört aggastyán. Veszprémben utazott testvééréhez, ahol hátralevő napjait fogja eltölteni.

### NYILTTÉR. \*)



# Hubert Pezsgő

ALAPITTATOTT 1825.

## LÁSZLÓ ZSIGMOND

ÁLLATORVOSI RENDELŐ IRODÁJA  
Deák Ferencz-ú. 14. I. em.

ELFOGAD:  
lépfene, sercegő üszök, sertés  
orbánc elleni

o j t á s o k a t.  
Lovak, szarvasmarhák  
castratióját,  
(herélését) amerikai módon, csiptető nélkül.  
2190

Polgári Takarékos és Segély Szövetkezet  
Piacz-utca 83. sz. a.

Olesó kölcsönöket ad  
négy vagy nyolc évre  
utólagos kamatelszámolással is, személyi ke-  
zesség, betáblázás és értékpapir fedezett  
mellől. 1 betét 20 fillér. Új tagok f. évi  
március hó 1-ig malasztási illeték fizetése  
2045 nélkül vétetnek fel.

## Árverési hirdetés.

A „Takarék- és Hitelintézet“  
r.-t. zálogházában 1905. év szeptem-  
ber havában elzálogosított, illetve  
1905 december hó végéig lejárt  
17000, 19123 sz. arany 13576, 15241  
sz. egyéb ingó és a három hónál  
rövidebb idő alatt lejárt 23131, 23186  
sz. zálogtárgyak közül azok, ame-  
lyek ki nem váltattak, vagy meg  
nem hosszabbítottak, 1906 március  
hó 8-án délután 2 órakor a zálogház  
helyiségében elárvereztetnek.  
2193 Az igazgatóság

## Alkalmi ajándékok

1980 bámulatos olcsón  
**csak is**  
**Pintér Gusztáv**  
Órák és ékszerésznél  
szerezhetők be. Hol órák és ékszerek  
olcsóbban kaphatók és javíttatnak jót-  
állás mellett, miut bárhol.  
Főpiac. 26. Főtrafik mellett.

### ELSŐ ALFÖLDI COGNAC-GYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG és SZESZ FINOMÍTÓGYÁR KECSKEMÉTEN

Ajánlja:  
\*\*\*\*Gyógy-cognac  
\*Alföldi-cognac  
\*\*Alföldi-cognac  
\*\*\*Alföldi-cognac  
**Jég-likőr**  
Cace-Walke likőr,  
Legfinomabb jour-  
likőr, Cholera elleni  
likőr  
**48-as likőr**  
Port-Arthur keserű  
és  
Baraok-különleges-  
ség  
Mindenütt kaphatók.  
2046

Quedlinburgi és hazai termésű

## Takarmány Répamagvak

Plombozott arankamentes

## Lucerna és Lóhere

Bükköy, Csibehur, Muhar, Óriástökmag, Ta-  
karmány- és Pázsitfű magvak, cukorcírok.  
Konyhakerti és virágmagvak

legolcsóbban — nagyban és kicsinyben

## KONTSEK GÉZA

magkereskedésében 2151

Főüzlet: Kossuth-u. — Fióküzlet: Csapó-u.

## Új fa-szénüzlet!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a  
külsővásártéren, a Berger-féle  
telepen (városi szeszraktár)

új 2193

## fa-szénüzletet

nyitottam, ahol nagyban és kicsinyben csomagoltan  
és szabadon kitűnő minőségű faszén kapható.  
Már 10 kilótól kezdve kapható szén pontosan haza-  
szállítva.

Telefon 465.

Tisztelettel:

Varga Károly,

## Eladás.

A debreceni jótékony nőegylet  
szövőipari szakiskolájában készült  
vászonneműek, törülközők, konyha-  
ruhák, továbbá lawn tennis kelmek,  
melyeknek jóságáról és izléses ki-  
viteléről a szakértők a legnagyobb  
dicsérettel nyilatkoztak, a szövő-  
ipari iskola helyiségében (Péterfia-  
utca 78. sz. nőegyleti árvaház) kap-  
hatók f. hó 19-iktől délelőtt 9—12,  
délután 3—5 óra között. Az árak  
olesók.

Debrecen, 1906. február 17.

A debreceni jótékony nőegylet.

## 1906 Farsangi idényre

ajánljuk a legdivatosabb bál kelmeinket, 120 cm.  
fehér és színes francia batisztokat. Selymek:  
Christalin, Rádium, Pongenet, Taft-Messaline,  
Lionnaise divatos bál színekben.

Egyes, beosztott, félig kész, himzett batiszt és csip-  
kével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, bál keztyűk,  
fehér és színes áttört harisnyák nagy választék-  
ban, olcsó szabott árakhoz.

1971

## Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyegáruháza

Debrecen, Rózsater.

## Máthé János

légszesz és vízvezetési vállalata

Debrecen, Péterfia-utca 19.

Légszesz, vízvezeték, angol closett, csator-  
názás, szivattyu, a legmodernebb fürdőbe-  
rendezési, központi vízmelegítő készülékek,  
épület, bádigos munkák

jótállás mellett és minden e szakmában elő-  
forduló javítások szakszerűen, gyorsan és  
jutányoé árban eszközölkötenek. 2044

Telefonszám: 321.

Farsangi és alkalmi  
Selyem és batiszt

## BLUZOK

nagy választékban

Kontsek  
Kornél

női- és  
férfi-  
divat

áruházában 2038

Debrecen, Kossuth-utca 1. sz.

## A hölgyközönség figyelmébe!

Az a szives pártolás, melyet a nagy-érdemű hölgyközönség részéről már 10 év óta tapasztalni szerencsém van, arra serkentett, hogy az eddig is minden igényt kielégít

### derékfűző (mieder)üzletemet

megnagyobbítottam. Most, midőn annak megtörténtét tisztelettel tudatom egyidejűleg jelezni bátorkodom, hogy mieder-üzletemet dusan felszereltem, kész árukat raktáron nagy választékban tartok, továbbá mindenféle 2077

#### divatos reform és cipő-fűzőket

pedig bármily kivitelben, rövid pár nap alatt a legpontosabban elkészíték.

A nagyérdemű hölgyközönség támogatását továbbra is kérem.

Maradok tisztelettel:

**Özv. Fodor Józsefné,**  
Piac-u. 40., a Hungária-kávéházzal szemben. Báró Josinezy-ház.

Előrendű

### lóheremag, lucernamag:

eredeti quedlinburgi

**répamagvak, komócsinfü-**  
**mag, csibehur, bükkönymag**  
Hanna árpa

jutányos áron kapható 2137

**Holländer Adolf és Fia**  
cégnél

Debrecen, Placz-utoza 28. szám. a.

## Kiadó kerti lakás.

### A Ferenc József-úton

egy 2 szoba, előszoba, konyha, kamara, pince és egyéb mellékhelyiségekből álló szép 2181

#### kerti lakás

termő szőlővel, gyümölcsfákkal, virágos kerttel

#### kiadó esetleg eladó.

Téli lakásra is alkalmas, jó ivóvízű kúttal van ellátva.

Értekezhetni Péterfia 30. kapu alatt jobbra.

## Szőlővessző!

A világhírű Delaware adja a legjobb bort.

Oltani permetezni nem kell. — A szőlészet kincse. — A phyloxera ellen áll. — Leírását és árjegyzékét ingyen küldünk bárkinek. Szőlőoltványok mérsekelt áron kaphatók. Nagymennyiségű sima és gyökeres „Delaware“ vessző eladás. 1988

### Szigyártó és Takáts

szőlőtelep tulajdonosok.

Telep Alsó-Segesd. — Központi iroda: Felső-Segesd (Somogy).

Főnyeremény Kor. 600,000 400,000 300,000.

Évonta 3 húzás.

Uj sorsjegy: Most megjelenő Uj sorsjegy:

### PESTI HAZAI ELSŐ TAKAREKPÉNZTÁR.

Nyereménykötvényei, — 4% Állami járadék kötvények, — kamatozó Sorsjegyek és minden a tőzsdén hivatalosan jegyzett értékpapírok a napi árfolyamon, csekély bankjuttalék mellett, tet-szés szerinti lefizetésre megrendelhetők:

**ÁLMOXDY SÁNDOR** bankképviselőnél DEBRECEN, József kir. herceg-utca 13.

Ki levélbeni meghívásra szívesen szolgál személyesen, teljes felvilágosi-tással. 2170

Ugyanezen sorsjegyek napi árfolyamon visszavásároltatnak.

Minden sorsjegy feltétlen kisorsolható.

Számos mellék nyeremény! Egy sorsjegy többször is nyerhet!

### Eladó házak.

Vargakert I. járás, a vasut mellett, nagy telek-kei. Ára 4200 frt. — Bethlen-utcán szép nagy új ház. Ára 12000 forint. — Hazhelyeknek is alkalmas 9 hold szántóföld a város alatt, van rajta nagy sörteshizláló, görék, lakó épület, jó vizű kut, termő szőlő. Ára 9000 forint. — Szép nagy ház az Ispotály-utean, jövedelmez 700 fo-rintot, igen négy telek. Ára 9000 forint. Terheli 4500 frt. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Na y Lajos irodájában Csapó-u. 12. sz. 2173

## Bösendorfer

és Ehrbar

### Zongorák

csakis 2146

Schmidt S. zongora raktárá-ban kaphatók.

## Pserhofer-pilulák

valódiak csak ezzel a vörös felirással: „J. Pserhofer“.

József császár ideje óta, tehát több mint 120 év óta mint legrégebb, fájdalom nélkül használtó háziszert ismerik és sok orvos sürgősen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye ellen, mint az epecirkuláció zavara, májbaj, székolika, aranyér, a belek petyhüdsége st., vértisztító tulajdonságai következtében kitűnő vérszegénység, ideges főfájás, sárgaság stb. esetén.

1 skatulyácska 15 pilulával K. —42 1 tekeres 6 skatulyácskával K. 210.

A pénz előleges beküldése esetén ára portómentes megküldésével együtt 1 tekeres K. 2'30, 2 tekeres K. 4'70, 3 tek. K. 6'99, 4 tekr. K. 8'90, 5 tekr. K. 10'50, 10 tekr. K. 18'50.

Egyedüli készítőhely:

**P SERHOFER J.** gyógyszerháza Wien. I., Singerstrasse 15.  
Főraktár Budapestén **TÖRÖK, Király-utca 13.** 1720

## Hatóságilag engedélyezett végkiárulás.

Raktáron lévő összes üveg és porcellán áruk míg a készlet tart minden elfogadható áron kiarsutatnak. Mennyasszonyi és alkalmi ajándék disz tárgyak, porcellán ét és kavés készletek, szines üveg, viz, sör, bor és palinkás szervizek stb.

Üvegezési és képeretezési vállalatomat továbbra is fentartom.

Tisztelettel:

1917

### Blattner Gyula

Piac-utca 42. Lamprecht-palota.

Még csak rövid ideig.

Még csak rövid ideig.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 hrajár, 8 fillér.

Levélni tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekiütetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

## Levelezés.

VÁROM fél 6 órakor vasárnap, ezen oimen találkoztunk. Levele van a kiadóba „Jó szívűnek” emen. 5071

## Ajánlat.

EGY különbejáratu butorozott szoba Hatvan-u. 24. sz. alatt keresztépületben kiadó. 5064

HADHÁZ-u. 24. sz. alatt egy lakosztály, mely nyelthelyiségnek is alkalmas, azonnal kiadó. 5055

NAPONTA friss tea és főzővaj kaphatók. Kertész Sándorfűszer- és csemege kereskedésében Kossuth-u. 4682

FEHERNEMU varrónő, ruha varráshoz is ért, ajánlkozik házakhoz, esetleg betűhímzése gomblyukvarrást elvállal. Boldogfalva-utca 22. sz.

A LEGJOBB ÓRAK legszolidbb ékszerrek egyszerűtől a legdrágábbig, valamint órajavítások legolcsóbban Kurián Gyula műórásnál Debreczen, Piacz-utca 42. Vidéki megrendelést pontosan eszközölk. Tanuló felvétetik. 2002

BÁRSONY égető készülék kapható Mentze Henrik áruházában. 4498

BETHLEN-u. 6. sz. alatt 4 szobából álló utcai lakás, mellékkeliségekkel együtt május 1-re kiadó. 4692



Villamoscsengők, telefonok villámhárítók berendezések minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközölk. Földvári L. debreceni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám. (az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb-lámpák-kerékpár és alkatrészek raktára. Képes árjegyzék ingyen. Telefon szám 168. 2030

KIADÓ 4 szobás uri lakás. Miklós-utca 41. — Ugyanott istálló. 5069

SZÁLLODA és vendéglőnek alkalmas ház, forgalmas helyen, melyben korlátlan italmérés van, 10 vendégszoba, táncsterem, tekepálya, nyári mulató alakítható, továbbá vas-fűszerüzletnek, és dohánykisárudának 6—12 évre bérbeadó. Boross, Hatvan- és Pesti-utca sarkok. (Kisvásártéri vasútállomásnál.) 5078

IZLETES házi koszt kapható kihordásra, uri háznál. Cim a kiadóban. 5077

## Kereslet.

EGY esteli tanfolyamot végzett leány, ki könyvelésben eléggé jártas, pénztárnoknőnek felvétetik. Cim a kiadóban. 5056

EGY pénzbeszedői és két utazó ügynöki állás betöltésére megfelelő óvadékképes emberek felvételnek Schweitzer Testvérek cégnél Debreczen. 4911

KOSSUTH-u. 14. a kávémérésbe egy ügyes kiszolgáló leány felvétetik. 5041

BIRTOKOT megvételre keresek 500-tól 1000 holdig. Kepes Mihály Hajnal-u. 3. 5014

EGY magasabb szőlészeti és borászati szakiskolát jelesen végzett 30 éves, nős egyén szőlőintézet, szőlőkezelői vagy pincekezelői állást keres, mezőgazdasági teendőkkel egybekötve. Iván János uradalmi szőlőkezelő Mádon (Zemplén). 5025

NAGYMENNYISÉGŰ saját termésű boraim eladásához társat keresek 2000 korona vagy annak megfelelő biztosíték mellett. Hunyadi-utca 26. sz. Tóth Sándor. 5070

EGY különbejáratu, csinosan butorozott szobát keres intelligens fiatal ember. 5081

EGY asztalos tanuló felvétetik Ács Imre asztalosnál. Barna-u. 4. sz. 5080

SIMONYI-uton 2 szoba, konyha nyárlakásnak május 1-től kerestetik. Cim a kiadóban. 5075

NŐI szabóterembe gyakorlott derék, aljkészítőnők és kizilányok 30—100 korona fizetéssel felvételnek. Biró Piac-u. 58. 5074

## Eladás.

ELADO 1870 négyszögöl szőlő a Hatvan-utcai kertben, II. járás. Értekezhetni Garai-utca 16. sz. 5060

GŐZCSEPLŐ garnitúra 8 löerejű, igen jó karban, teljesen felszerelve eladó. Ára 2200 frt. Részletfizetésre pedig 2500 frt. Nagy Lajos adásvételi irodája Csapó-u. 13. sz.

SZŐLŐ eladó az Ujkertben, rajta szép, modern lakással: I-ső járás, csőszház mellett. Értekezhetni özv. Jánossy Józsefné vagy megbizottja Kontsek Gézánál. 5078

HORDÓS káposzta I-ső rendű, mázsáknánt eladó Nagy Imre Árpád-tér és Kiss Lajosnál Nyil-u. 107. 5076

VILLA eladó az Ujkertben, közvetlen az Istvánmalom mellett, szép parkkal, 3 szoba, nagy veranda, jóvizű kút és fürdőházzal. Értekezhetni Kontsek Gézánál. 5072

JÓKARBAN levő butorok s egy szép függőlámpa eladó. Timár-u. 22. 5082

ALIG használt gyalogos honvédtiszti atilla, köpenyeg, csákó, kard eladó. Cim a kiadóban. 5079

## Farsangi alkalmi Ruhák

a legújabb fazon szerint, a legszebb kivitelben, jutányosan megrendelhető:

## Bosznay J. és Társa

női divat- és szőnyegáruházában Debreczen, Kossuth-utca 5. szám.

A palotástánc

díszmagyar ruhájához

szükséges 2089

selyem- és bársony-brokátok, arany és ezüst zsinórok stb.

nagy választékban kaphatók.

## Hatóságilag engedélyezett végkiárulás.

Üzletem teljes felosztása miatt az összes raktáron levő árukészletet: díszművek, bőr- és acélárúk, utazási cikkek, férfi divat stb. 2121

## beszerzési áron alól

árusítom ki.

ezzen ritka kedvező alkalmat a m. t. vevő közönség figyelmébe ajánlom.

Teljes tisztelettel:

Borsos Kata  
Debreczen, Városháza.

## Vasárnap

délben utazom külföldre

## női ruhaszövetekért

A szövetek megérkezéséről azonnal értesíteni fogom a n. érdemű közönséget.

## Addig seholse vegyenek,

mivel olyan újdonságot hozok, amilyen még Debreczenben nem volt és mindenkit bámulatba ejt annak szépsége.

VIGYÁZZ  
kékrefestett  
kirakat

LÖWY F.

VIGYÁZZ  
kékrefestett  
kirakat

Piacz-utca 24.